

朱砂启智、击鼓鸣志、纸飞机签到……“新”意叠满 看海南中小学如何“花式”迎新



新生家长在纸飞机墙上写祝福语。记者 杜倬荷 摄



老师为新生“点朱砂、启明智”。记者 莫壮青 摄



老师们在红地毯两旁欢迎七年级新生们。(海南省农垦中学供图)

金秋九月，又是一年开学季。近日，海南各地中小学生在陆续迎来新学期，不少学校纷纷展身手，为学子们准备了心意十足又创意满满的迎新方式，为新生送上难忘的“入学初体验”。

南国都市报记者 杜倬荷

朱砂启智、纸飞机签到…… “新”意满满迎新

“同学们，请正衣冠，伸出双臂，拱手，弯腰，行拜师礼……”8月31日，海口市美苑小学花样迎接小萌新们，将传统文化“搬”进校园，让孩子们感受传统文化，开启新的学习生活。

典礼上，老师们手持蘸着朱砂的毛笔，在孩子们眉间点上朱砂。一颗颗红

痣寄托着美好愿望，寓意开启智慧，眼明心亮，激励学生珍惜读书机会、勤奋学习；校领导为学生击鼓鸣志，希望同学们一鼓作气，向着美好的未来出发。

“开学迎新有创意、有温度，简单的几项活动在老师的带领和家长的陪伴下完成，既有仪式感，又有亲和力。”海口美苑小学一年级新生家长蔡女士笑着说道。

海口市琼山区椰博小学的老师与家长为新生准备了新“礼物”，教室里布置了五颜六色的气球、向日葵风车，搭配上牛奶、橙汁、小零食等礼物，老师们还用红色丝带将一本本新书捆扎起来，并打上红色蝴蝶结，仪式感满满。

在海南省农垦中学，七年级新生们踩着红地毯，在志愿者的一路引导下通过“迎新门”，并在“新生墙”上签到，让新生们直呼“仪式感满满”；海南中学则为新生们开设了留影区，大家纷纷拍照“打卡”留念，新生们还领取了飞机贴纸签到，在纸上写下新学期的目标或祝福语，并收获了学校精心准备的文创曲奇饼干、便携扇、明信片等“开学见面

礼”，同学们纷纷表示“太宠了”。

新学期迎来新老师 中小学教材也“上新”

开学前期，各中小学教师团队也迎来了不少新面孔。海口市金字学校今年迎来多名新教师，学校已为其开展了全面的岗前培训，涉及教学、教研、管理、心理等方面。海南省农垦中学新招了5名教师，其中3名为初中教师，涉及生物、地理和信息科技等学科；上海世外附属海口学校也迎来新老师，包含语文、化学、体育等学科。

除了迎来新老师，学生们在新学期也迎来了新教材。今年秋季开学起，全国小学和初中启用新修订的道德与法治、语文、历史统编教材，首先在起始年级使用，三年内覆盖义务教育阶段所有年级。按照教育部工作部署，2024年秋季学期小学一年级和初中一年级使用；2025年，小学一、二、三年级和初中一、二年级使用；2026年，义务教育阶段所有年级全部完成替换。

针对教材“上新”，各学校老师们积极参加了省市级新教材教研培训，并在各校开展校本培训，旨在进一步促进教师转变教学理念、更新教学方法，持续提升教师们的专业成长，在实践中不断提升教学能力，帮助学生们更好地掌握新知识。

说奥运、讲安全、谢师恩 “开学第一课”别出“新”裁

为了让同学们尽快适应新学期的学习和生活，各学校纷纷精心准备了“开学第一课”。

“开学第一课上，我们将与同学们一起回顾奥运冠军的荣耀时刻，把奥运会的奋斗精神带入课堂，让他们的事迹点燃同学们学习的热情和动力，成为他们新学期的动力源泉。”海口市美苑小学校长魏淑平介绍。

据了解，该校“开学第一课”将以《奥运精神，做自己的冠军》为题，讲述黄雨婷、盛李豪射落奥运首金的勇气，潘展乐泳池称霸的毅力，王楚钦、孙颖莎国乒荣光的坚持等等，激励学生们永不言弃，不要畏惧困难，新学期每个人都能有所突破，实现自己的目标。

海口市金字学校的开学第一课则在聚焦安全教育的同时，结合即将到来的第40个教师节，把“谢师恩”融入其中，帮助学生树立起对老师、对学校、对教育的正确认识，促进师生关系融洽发展。

“我们会根据不同学科不同班级为同学们上‘开学第一课’”，上海世外附属海口学校英语老师黄燕表示，将在第一课上为同学们分享暑期有趣的事情，教育和引导学生通过不同语言讲述中国故事，增强学生的文化自信。

海南省农垦中学副校长徐强介绍，除了给同学们讲解安全和法治教育知识，老师们还会将新学期的目标计划进行细化，与同学们交流，让大家进一步了解新学期的学习目标，让学生以更加饱满的精神状态迎接新学期。

海口今起新开通 9条公交助学定制专线 覆盖秀英、西海岸、江东、新埠岛等片区

南国都市报9月1日讯(记者 王小畅)9月2日起，海口公交公司再开通9条公交助学定制专线，提供家门到校门的安全出行服务，将覆盖秀英、西海岸、江东、新埠岛等片区。

据了解，为缓解上下时段学校周边道路交通拥堵，保障学生安全出行，切实减轻家长接送学生负担，海口公交公司按“一校一策”开设校园公交助学定制专线，这次选取学生公交出行需求较为强烈的滨海九小、海口市第27小学、西秀实验小学、北京师范大学海口附属学校(东岸校区)、嘉木学校等作为示范点，将开通蓝城印象至滨海九小、新海林场至滨海九小、美林谷至滨海九小，海悦东方至海口市第27小学，时代城至西秀实验小学、远大广场至西秀实验小学，北

京师范大学海口附属学校(东岸校区)至和风家园、北京师范大学海口附属学校(小学部)至和风家园，滨海国际至嘉木学校等9条公交助学定制专线进校园，调配9辆纯电动公交车，精选9位驾驶和服务经验丰富的司机参与保障。运营时间根据学校上下学时间同步衔接，定点发班(寒暑假、节假日等学校规定的非上课时间不发车)，一站直达。届时学生及家长可享受点对点的公交出行服务。

据介绍，海口公交已经开通了海南侨中、观澜湖华侨学校、高尔夫学院观澜湖校区、海南中学美伦校区等4所学校的21条公交助学定制专线，这次再开通9条专线，使全市公交助学定制专线条数达到30条，已覆盖9所中小学校。

文昌： 新学期添新装备 “开学经济”升温

南国都市报9月1日讯(记者 吴岳文)9月1日，记者走访文昌市文城镇部分书店、文具店了解到，教辅书籍、文具、书包等相关产品进入销售旺季，学生购买需求增加，“开学经济”持续升温。

记者在文城镇城区内几家书店、文具店看到，各类笔记本、书包、资料袋、书皮、文具礼盒套装等琳琅满目，整齐有序地摆放在货架上。许多学生在家长的陪同下仔细挑选、购买，还有一些学生和同学结伴前来选购，更有家长提前列好购买清单，按需一一购买。

店内随处可见促销展示牌，推出不同主题的开学季促销活动，进一步助推“开学经济”。

同样热销的还有各类图书。记者看到，各类教辅材料、青少年读物等

分门别类地摆在醒目的位置。其中，各年级教辅类图书、工具书和课外读物最为畅销，不少家长和学生拿着列好的书单前来购买。

一位家长告诉记者，在挑选新学期必备图书时，并不局限于课内教辅材料，也会选择童话故事、文学著作、科普读物等延伸类读物，让孩子在阅读时有更多的选择，营造充满书香的学习氛围。

商家介绍，每年的这个时候文具和图书都会进入销售旺季，大约持续到开学后一周左右，针对销售量大增的文具和图书，提前备好了充足的货源，同时上新了一些设计精美、创意十足的产品，在选品上也更加注重学习用品的实用性和性价比，为消费者提供更好的购物体验。